

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaujhely
(Vármegyeház II. udv)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 2 pengő
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyílttér
soronként 20 fillér

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazába
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen

A nemzet ereje

fiainak tudásán, szorgalmán és vitéségén kívül intézményeiben is rejlik.

Hogy Tirol népének Ausztriában sulya van, abban kétségen kívül nagy része van a Tiroler Ständesüztéknek is.

Magyarországot a trianoni szerződés 35.000 zsoldos hadsereg tartására kárhoztatta. Arra, hogy a rendet nehéz körülmények között is ezzel fenntartsuk, elegendő, arra azonban, hogy a bennünket körülvevő ellenséges érületű államokkal szemben érdekeinket kellőleg megvédhessük, elégnek alig mondható.

Az államoknak nemzetközi viszonylatban mindig csak annyi sulya van, amennyit nehéz időkben nyújtani tud.

A magyarság a világháboruban megméretett és súlyosnak találtatott. Hogy a néhai Osztrák-Magyar Monarchia a világháboruban akkora ellenálló képességet tudott kifejteni, az a magyar fajban levő harci készségnek, harci éretneknek volt a folyománya. A magyar fiukból jutott nemcsak a galíciai ezredbe, de a prágai 28-as ezredbe is és a magyar fiuk a csehek által elvesztett zászlót az ezrednek visszaszerezték. A veszélyeztetett pontokra északon, keleten, délen és délnyugaton egyaránt magyar ezredet kértek a parancsnokok. A francziák ezt a világháboru előtt másként gondolták.

Amint azt valamennyien tudjuk, Anglia, a szigetország a világháboru előtt a szárazföldi nagyhatalmakhoz viszonyítva elenyésző csekély szárazföldi haderővel rendelkezett és mégis, mert sportoló ifjúsága volt, aránylag igen rövid idő alatt nagy haderőket volt képes a nyugati frontra vetni.

Mi magyarok, a világháborut nem kerestük, abba bele-sodortattunk, azt reánk kényszerítették és ma csonkák

vagyunk. Nem vettünk a háboruban annyit senki, mint mi.

Nekünk minden gondolatunk kell, hogy az integer Magyarország legyen. E cél felé kell nekünk minden erőnkkel fáradhatatlanul törekednünk. A sivár jelent meg kell szüntetnünk. Számra nézve olyan kis nemzet, mint minő mi vagyunk, ellenséges érületű népek között csak úgy tarthatja fenn magát, ha annak minden fiát militarista szellem hatja át. A militarista szellem megóvására, fenntartására, a harci készség emelésére a lövészegyesületek kiválóan alkalmasak és általuk azt, — amit részünkre Trianon

megtiltott, — kiegészíthetjük.

A lövész egyesületek szervezésénél azonban, a háboru, a forradalmak és a kommunizmus, más szavakkal a közeli mult tanulságait le kell vonnunk. Nem nagyhangú emberekre, tette kész fiatalságra van ott szükség, akik nálunk, kik a hazát elvesztettük, — azt jobban tudják szeretni.

Abból az alkalomból írom e sorokat, hogy a sátoraljaujhelyi Rákóczi lövész egyesület e hó 25-én zászló szentelési ünnepéllal egybekapcsolt lövész versenyét tartotta.

Arról való beszámolómat a következő cikkben adjuk.

(Dr. M. J.)

Az ujhelyi lövészek seregszemléje

Zászlót avatott a Rákóczi Célőlvő Egyesület — Területi lövészverseny a Bodnár-völgyben

Sátoraljaujhely, augusztus 25.

Vasárnap reggel a ragyogó nap-sütésben hófehér selyemlobogó alatt, pattogó zeneszóval tollas kalapos lövészcsapat vonul végig Sátoraljaujhely főuccáján . . .

A Zemplénavármegyei Célőlvő Egyesület tagjai állanak a katolikus

plébánia-templom elé, hogy zászlójuk áldásban részesüljön.

Pont 7 órakor érkezik Széll Józsefné főispánné a zászlóanya, Széll József főispán és Bernáth Aladár alispán, akik miután bevonulnak kíséretükkel és a lövészcsapattal a templomba, kezdetét

A „ZEMPLÉN” EREDETI TÁRCÁJA

Kossuthnál

(1893 május 10.)

Írta: Viczmándy Tamás.

Sohasem voltam és sohasem lehetek 1849-es, de azért holtig nagy megelégedésemre fog szolgálni az a tudat, hogy egykor felkerestem az ő elhagyatott remetiségében a már roskadozó aggasztán Kossuth Lajost . . .

Abból az alkalomból jut ez az eszembe, hogy most olvastam a francia Paléologue tollából egy irigylésre méltóan megírt, gyönyörű életrajzot arról a nagy olasz államférfiúról, aki ott látta meg először a napvilágot és onnan küzdötte ki az olasz állam egységét, ahol Kossuth örökre lecsukta a szeméit.

A Cavourról szóló könyvben — amely egyszersmind az egységes olasz királyság kivívásának gyönyörűes hőskölteménye — a Kossuthra való visszaemlékezésre nekem jóformán csak ez adott anyagot, mert abban az életrajzban róla mindössze csak egyszer esik szó, az igaz, hogy akkor ilyen kitérítő alakban: „a nagy Kossuth”.

Kossuthnak erről a nagyságáról — amely engem anélkül, hogy valaha is az ő politikai hívei közé tartoztam volna, az ő meglátogatására csábított — az angol írók sokkal többet tudnak beszélni.

Mac Carthy a Viktória angol királynő uralkodása idejéről írt pompás történeti munkájában elmondja, hogy micsoda lelkesedéssel fogadták Kossuthot Angliában 1851-ben. Csak Garibaldi mellett volt ott olyan tüntetés, a nagy olasz hazafinak 1862 ben történt látogatása alkalmával.

Kossuth célja akkor az volt, hogy csupán szónoki tehetségének a hatalmával fegyveres beavatkozásra bírja Angliát Ausztria és Oroszország ellen. Emberfeletti vállalkozás; de micsoda lángészt vitt ő ennek a megvalósíthatatlan gondolatnak a szolgálatába! . . .

„Kossuth — mondja Mac Carthy — kétségkívül egyike volt a legnagyobb szónokoknak, akik angol gyülekezethez valaha is beszéltek. Az az angol nyelv, amelyet ő beszélt, stílusában a legnemesebb volt mindazok között, amelyekből szónoki beszédművészetet tanulni csak lehet: Kossuth Shakespeare angol nyelvét beszélte.”

Es egy másik, csak legújában

veszi a szentmise. Az oltár előtt a fehér lobogó, körülötte a korsorus lányok: *Szent-Györgyi Judit, Orbán Angyal, Kérészy Márta*, a kóruson az Egyet fuvószenekara és evangélium után a csapat felé fordul az oltár előtt *Stumpf György* hitoktató.

„Jézus nevében a hazáért”, — a zászló jellegéből indul ki az áldást bevezető beszéd és mély hazafias érzésen nyugodva mutat a szent célok felé.

Az ünnepi mise után a csapat kivonult a Bodnár völgyi lőtérre, ahol akkor már javában folyt Zemplén, Abauj és Borsod lövészeinek versenye.

Dél felé egyre szaporodik az előkelő közönség, úgy hogy a versenylövészet befejeztére már kivétel nélkül együtt van Sátoraljaujhely minden hivatalokbeli vezető tényezője.

Tizenkettőkor az úde, erdővel koszorúzott kis völgyben fölhaszn a magyar Hiszekegy és *Barna Géza* dr. egyleti elnök megnyitó beszédével megkezdik a zászlóavató-ünnepet. *Orbán Kálmán* dr. polgármester üdvözlö a megjelenteket, majd *Fedák Miklós* szerencsi g. k. esperes ünnepi beszédet mond. Magyar bánatok, vágyak kélnek a lángoló szavak ostroma előtt, könnyes áhitat üli meg a lelkeket,

hiressé lett angol író: *Strachey* beszéli *Viktória* királynő finom és elegáns életrajzában, hogy Kossuth szereplése Londonban majdnem az angol külügyminiszter bukását okozta. *Palmerston* lord ugyanis — akinek esze-ágában sem volt ugyan a magyar törekvéseket fegyverrel támogatni, de mégis rokonszenvezett velük — fogadni akarta magánál Kossuthot, amit az angol udvar nem engedett meg neki. *Palmerston* ezért lemondással fenyegetődött, de végre mégis csak engedelmesskedett.

Ilyen nagy és nevezetes ember Kossuth a külföldön is. Én pedig mindig szerettem a nagy városokkal és nagy emberekkel megismerkedni. A nagy városok közül már diákkorom óta ismertem Budapestet, Bécsét és Münchennt; — a nagy emberek közül pedig — lasztóci szomszédságunk révén — már 10 éves koromban a magyar *Béranger*: *Szemere Miklóst* és terebesi választás alkalmából — már 20 éves koromban az akkor exkülgügyminiszter idős *Andrássy Gyula* grófot.

Hát 1893-ban, amikor a 30-on is tul voltam, csak látnom kellett Párizst és Kossuthot! . . .

Kossuth egyébként alapjában

amikor a zászlóanya elé hajtják a selyem lobogót és Széll Józsefné főispánné hangtalan csendben köti rá piros-kék szalagját:

„Felavatom ezt a zászlót azzal az óhajással, hogy Rákóczi halhatatlan szelleme vezesse a szebb magyar jövő szent céljai felé a nemes vetélkedés és fáradhatatlan munka útján, amelyre Borsi, Kassa, Munkács dicső emlékei köteleznek.”

Ezután a különböző egyházak lelkészei részesítették áldásukban a zászlót, görög katolikus részről *Komporday* Andor rudabányácsi plébános, *Domján* Elek dr. evangélikus főesperes és *Gadl* László református hitoktató szentelték meg különböző egyházi szertartásainak megfelelően, — de valamennyien kemény hazafias beszéd kíséretében. Az ünnepélyt *Farkas* Andor egyik költeményével fejezte be, illetőleg az Egyet zenekara a Himnusszal.

A szép sikerrel lefolyt versenyt és ünnepélyt a díjosztás után közös ebéd fejezte be, amelyen a pohárköszöntők gazdag sorát *Széll* József főispán nyitotta meg, aki a szervezetség, egységes lélek, önfelelő hazaszeretetet szükségesét fejtegetve a kormányzóra üritette poharát, mint aki utmutató volt a küzdelemben, utmutató a munkában és szikla fundamentuma államiségünknek.

A verseny fontosabb eredményei a következők: A tiszt karabélyversenyben 1. Kótora Lajos, 2. vitéz Bodrogyi Ede. A tiszt piztolyversenyben 1. Pauliczky István. A legénységi számok közül miniatűr fegyverrel: 1. Orosz Bertalan, 2. Kastély Gyula, 3. ifj. *Farkas* Andor. Karabélyal: 1.

véve maga sem volt 1849-es. Őt csak a forradalmi események kényeszerítő hatalma, — a népszerűség és bálványoztatás kábitó láza és a saját óriási tehetségének fékezhetetlen sasszárnyai ragadták és vittek a trónfosztás kimondásába...

Hiszen maga Kossuth mondja az Irtai V. kötetében (a 231. oldalon): „Engem sokan a Habsburg ház ellenségének mondanak, pedig én nyíltan kijelentem, hogy ha Magyarország mostani uralkodója megszűnnék vagy megszüntetnék osztrák császár lenni s csak magyar király maradna, hazamennék és minden rezervátó nélkül teljesíteném a kötelelességeket, amelyekkel egy becsületos polgár uralkodójának tartozik.”

De térjünk a dologra. Párizsból, ahol — vagy két hétig — akkor először voltam, hazajövet 1893 május 10-én betértem Turinba.

Ugy déltájban érkeztem oda s mivel csak egy félnapot kívántam ott tölteni, hotelemben már az ebédnél kérdezősködtem Kossuth felől. A kiszolgáló pincér azonnal tudta, hogy kiról van szó és csakhamar jelentette nekem, hogy ő már elintézte látogatásom ügyét s Kossuthot ebéd után azonnal meglátogathatom.

Frakkot vettem fel tehát ma-

Orosz István, 2. id. Kababik János, 3. Farkas László. Kapásból való lövésben: 1. ifj. Kababik János, 2. Kühn Tivadar, 3. Sztanyó István. A miniatűr és kapásból való lövés vándordíját Zemplén csapata nyerte, a karabélyverseny vándordíját Abauj csapata megvédte.

Új kulturintézményt kap Sátoraljaiúj hely

Bár a ma leánytipusa még mindig az önálló kenyérkereseti pályán harcoló flapper, — a pedagógia és társadalom-tudomány már erősen készülődik, hogy a holnapi izlésnek megfelelő leánytípus — a család kötelékében maradvá produktív munkát végző leánytípus kialakulását elősegítse. Közeli az idő, hogy nem a családi körön kívül kenyérért tülekedő leány lesz az ideál, hanem az, aki a család biztos és ideális háttérén helül állítja képességeit a hasznos munka szolgálatába.

A magyar kulturpolitika fűrgeségének dicséretes bizonyítéka, hogy ezt az alakulóban levő korszellemet máris felismerte és intézményeket állított szolgálatába. A putnoki, zsámbéki gazdasági leánynevelőintézetek, mint az elmélet gyakorlati példái, gyönyörű eredményeket mutatnak fel a mai magyar szempontok mindegyikéről nézve és így fokozott örömmel kell regisztrálnunk azt az örvenletes tény, hogy a legújabb ilyen intézményt *Széll* Józsefné főispánné közbenjárására Sátoraljaiúj helyben fogja felállítani a kultuszkormány. A Carolineum polgári leányiskola fölé szervezett gazdasági irányú továbbképző tanfolyam szeptember elején már megkezdte működését.

gamra és egy egyfogatu bérkocsin siettem Kossuth lakására. A kapuban már várt Kossuth komornyika és felvezetett a kényelmes és világos lépcsőn az első emeletre s azután bevitte névjegyemet s nem sok idő múlva kitérte előttem a lépcsővel szemben levő ajtót a belépéshez.

Kossuth — még nem tudtam a régi nagy Kossuth-e, vagy csak egy igen öreg ember — alig négy lépésnyire a bejárati ajtótól, egy befásított térre néző ablak felé fordulva, íróasztala előtt ült s jöttömre karosszékeben lassan megfordult, de nem kelt fel.

Én nem voltam meghatva a sötét ruhába öltözött fehér aggastyán megpillantásakor... Párizsból vagy 28 óráig tartó utazás után jóformán még alig érkeztem meg és éjjel a vonat tulsufoltsága miatt nem is igen aludtam; ilyenkor az ember egy cseppet sem szentimentális.

— Hálásan köszönöm — mondtam meghajolva előtte — hogy engem fogadni kegyes volt.

A 92 éves Kossuth már szintelen szemével barátságosan nézett meg s azután fehér ajkát lassan mozgatva, még mindig csengő hangján így szólt:

— Sohasem szoktam engem látogatásukkal megtisztelő honfitársaim elől elzárkózni. Különben

A tananyag elméleti és gyakorlati, úgy, hogy egyrészt lehetővé válik a polgáriból kikerülő leány ifjuság szellemi továbbképzése, másrészt a családi háztartás keretébe beilleszthető gazdasági ágak művelésének elsajátítása. A vidéki lányok megtanulják a törpe gyümölcsfa, konyhavetemény, virág gazdaságos termesztését, a méhészetet, baromfitenyésztést — az általános műveltséghez szükséges elsajátítása mellett, a városi lányok pedig tovább képezhetik magukat a drága idegenben való iskolázás nélkül. Mert a költségek itt szinte csak névlegesek: beiratási díj 1 P, havi tandíj 4 P és évi fa-díj 4 P. Ezért a csekély összegért 10 hónapon át fog az e célra kiképzett szaktanítónő vezetése alatt működő intézet a kultúra, intenzív gazdálkodás, leánynevelés szolgálatában működni; mégpedig megosztva a zárdában és a Kovács-villában, amelynek területén a gyakorló órákat fogják tartani.

Az intézet bizonyára rövidesen szép virágzással fogja megörvendeztetni megteremtőit, hiszen a legújabb leányideál — a családja körében produktív munkát végző, magyar család anyaságra készülő, un. házas leány — máris utolsó győzelmes harcát vívja a cigarettázó, haza csak aludni járó sport lady ellen...

Evangélikus egyházmegyei közgyűlés

A Tiszavidéki Evangélikus Egyházmegye ez évi közgyűlését Sátoraljaiúj helyben tartotta meg *Domján* Elek dr. főesperes és *Haendel* Vilmos dr. egyetemi tanár elnökölete alatt. A közgyűlésen mintegy

is — folytatta, mialatt beküldött névjegyemre mutatott — ez a név előttem nem ismeretlen, sőt talán az atyafiságunkat is ki tudnám mutatni.

Ezután a Kossuthot jellemző biztossággal előadott rövid válasz után, az íróasztal és ajtó között elhelyezett karosszékre mutatva, ülésel kínál meg és én helyet foglaltam oldalánál.

Én elmulasztottam a jó alkalmat, hogy puhatolódzom volna annak az atyafiságnak mibenlétéről, amelyről Kossuth megemlékezett. Ha tudtam volna, amit később tudtam meg, hogy Kossuth 28 éves korában egy fényes perbeszédet mondott a felperes Viczmándy ellen egy árva Kossuthfiu érdekében, akinek anyja egy Viczmándy-lány volt, úgy egy érdekes tárgyat pendíthettem volna meg. De én akkor se azt a pert, se azt a nyilatkozatot nem ismerem, amelyet Kossuth az Egyetértés című napilap 1883. évi június 11-én megjelent számában egy interjuval kapcsolatban tett, hogy az ő családja Zemplénben a Szögyény, Szerencsy, Bernáth, Reviczky, Kácsándy, Viczmándy stb. családokkal jött rokonságba.

Kossuth azonnal észrevette, hogy mindez ismeretlen volt előttem, tehát más tárgyra tért át. Minthogy

ötvenen jelentek meg, többek közt *Zelenka* Lajos egyházker. felügyelő, *Tomcsányi* V. Pál v. miniszter, *Zalcsmann* Ottó ügyészségi elnök, *Foltin* Ernő dr. tvszéki bíró, *Csajka* Endre kormányfőtanácsos, *Nemes* Károly hegyaljai esperes, *Hervay* Róbert gimn. igazgató, *Kubassy* Béla főszolgabíró, *Glatz* Árpád járásbíró, és *Telcs* Kornél dr. gimn. igazgató. A közgyűlést *Haendel* Vilmos dr. nyitotta meg a kereszténység kialakulásával foglalkozó tanulmányával. *Domján* Elek dr. főesperes jelentése részletesen beszámolt az egyházmegye elmúlt évi eredményeiről és vázolta az evangélikus egyházi munkának a mai nehéz időben követett irányelveit. Az adminisztratív ügyeken kívül kiküldték a megye képviselőit a szeptember 11-i egyházkerületi gyűlésre, letárgyalták a költségvetést, a lelkészválasztási szabályrendeletet és részleges tisztújítást hajtva végre néhány adminisztrációs szempontból fontos állás betöltésére. A közgyűlés után *Dr. Domján* Elekné, özv. *Gyarmathy* Béláné és *Szent-Györgyi* Zoltánné vezetése alatt az Evangélikus Négyelet ebéddel vendégelte meg a résztvevőket.

A fagykárosult gazdák vetőmaggal ellátása

A földmivélsügyi m. kir. miniszter a fagykárosult gazdák részére a Futura részvénytársaság útján 50.000 q elsőrendű tiszavidéki buzavetőmagot szerzett be, amely vetőmag mennyiségnek egyharmad része Nyíregyházán, egyharmad része Debrecenben egyharmad része pedig Miskolcon tárolva, a gazdák rendelkezésére áll.

Párizsból jöttem, először is arra figyelmeztetett, hogy Olaszországban is legalább 30 olyan város van, amely érdeklődésemre igényt tarthat, azután pedig engem kezdett beszéltetni.

Mindenekelőtt Ujhelyről kérdezősködött, ahol mint diák és felnőtt ember sokat tartózkodott és azt kérdezte, hogy sokat haladt-e?

A kérdés egy kissé zavarba hozott. Hiszen senki jobban, mint én nem tudja méltányolni Ujhely természeti szépségeit, az ő gyönyörű széles frontját ott a Sátorhegyek alján, abban az imponáló hosszú vonalban: a Patak felőli vámsorompótól kezdve egészen a Thuránszky László kastélyáig!... De én Istenem, Kossuthnál az a frakk volt rajtam, amelyben 3-4 nappal azelőtt még a párizsi nagy Operaház egy ragyogó előadását élveztem végig, hát én az egyébként igen szép kis Ujhelyt kritizáljam a nagy hontalan előtt?!..

Ha majd lesz egy második Széchenyink, aki a Hegyalját — Tokaj világhírűnek a zászlaja alatt — a viláfgorgalomba be fogja kapcsolni, akkor Ujhely részére hihetetlenül nagy fejlődési lehetőségek fognak nyílni.

De bizony abban az időben meglehetősen el volt maradva. Ha jól emlékszem csatornázása, viz-

Minthogy a szóbanlevő vetőmag úgy tisztaság, mint csirázóképeség szempontjából kifogástalan, természetesen a szokvány minőségű buzára jegyzett tőzsdei árnál többet került.

Tekintettel azonban arra, hogy a szóbanlevő vetőmagkészlet ki zárólag fagykárosult gazdák vetőmagszükségletének kielégítésére szolgál, ezen buzavetőmag eladási árát a miniszter lényegesen az önköltségi áron alul állapította meg. Vagyis ezen buzavetőmagnak eladási ára: a 78 kg-os tiszavideki buzára a budapesti tőzsdén a vásárlás napját megelőzően legutoljára jegyzett tőzsdei középárfolyam. Ez az ár az elosztó helyen értendő.

Ezen vételáron felül azoknak a gazdáknak, akik a vetőmagot nem a saját fuvarukkal szállítják el a tárolás helyétől a rendelkezési állomásig felmerülő vasuti fuvar-költséget is meg kell fizetniük.

A vetőmag elszállításához a vásárló gazdák a saját zsákjaikat is elküldhetik, egyébként pedig a Futura Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi részvénytársaság a kölcsönzásokban fogja a vetőmagot szállítani, a szokásos zsákköltségnél felszámítása mellett.

A miniszter a fagykárosult gazdák vetőmag ellátásánál a legcél-szerűbbnek azt tartja, ha a hatóságok vagy gazdatársadalmi szervezetek útján lehetőleg együttesen szereztetik be a vetőmag egy-egy közseg részére, annál is inkább, mert a Futura 50 q-nál kisebb tételben való szállításra nem vállalkozhatik.

Amennyiben egyes gazdák a sajátmaguk részére külön vásárolnának a szóbanlevő készletekből vetőmagot, szükséges, hogy a vetőmag vásárlásra való igényjo-

vezetése nem volt és talán jó világitása sem; azután nem volt — ma sincs — egyetlen egy európai nivóju szállodája, sőt étterme sem!

A kép, amelyet Kossuthnak Ujhelyről lerajzoltam, láthatóan nem elégitette őt ki. Megnyugvást keresve még azt kérdezte tőlem, hogy hány ezer lakosa van Ujhelynek?

Amikor megmondtam, Kossuth megnyugodott. „No akkor eleget fejlődött Ujhely”, — mondta és nyomban Budapestről kezdett érdeklődni.

Budapest ma a világ egyik legszebb városa, de a szépsége 36 évvel ezelőtt még nagyon csorba volt, ezért róla sem mondhattam egészen kedvező dolgokat. Beszélgetésünk ez a része egyébként nem várt pikáns izt kapott Kossuthnak egy csipős megjegyzése következtében. Amikor ugyanis én Budapest külső képeinek kritikájába belemelegetve, minden politikai célzatosság nélkül — mert a politikáról nem akartam beszélni — azt találtam mondani, hogy Budapest kiépítésének valamiféle egyéni jellege még ki nem alakult és egy-egy részben egyik vagy másik más fővároshoz hasonlít, például némelyütt olyan, mintha Bécsnek egy része volna; Kossuth — az egykori forradalmár — sietve közbeszólt: „Az is az kérem,

gosultságukat és annak mérvét a vármegyei gazdasági felügyelőség (a járási gazdasági felügyelőség) vagy a közseg előjárósága által a f. évi 86.800. számú rendelet értelmében — melyben a Zemplén vármegyei fagykárt szenvedett gazdák részére a kiszántott őszi buza, rozs, őszi árpa és mesterseges, illetve évelő takarmány vetésterület után 2.049.000 P hitel keretet engedélyeztetett — összeállított névjegyzékek alapján igazolja.

H I R E K.

Lapunk legközelebbi száma szerdán, szeptember hó 4-én a rendes időben megjelenik.

— Kinevezések. A kormányzó *Neuwirth* György dr. sátoraljai helyi törvényszéki bírót a debreceni táblához táblabíróvá nevezte ki. — A pénzügyminiszter *Tatár* Miklós helybeli állampénztári főtitkár állampénztári tanácsossá, *Merza* Pál sárospataki és *Darvas* Simon szerencsi I. osztályú állampénztári tiszteket főtitkárká kinevezte. Az igazságügyminiszter *Székely* István dr. sátoraljai helyi kir. járásbírói jegyzőt jelenlegi alkalmazása helyén kir. bírósági titkárrá, *Fazekas* Gyula nyiregyházi kir. ügyészégi irodafőtitkár a szerencsi kir. járásbíróshoz és *Szentgyörgyi* József tokaji kir. járásbírói irodatisztet a kalocsai kir. járásbíróshoz telekkönyvvezetők névére nevezte ki.

— Kormánybiztosági hirdetmény. A Tokajhegyaljai Segélyakció Kormánybiztosága hirdetményt bocsátott ki, melyben felhívja a tokaji, tarcali és bodrogkereszturi szőlőbirtokosokat, akiknek a tokaji-hegy területén fekvő szőlőjük van s jelentékenyebb fagykárt szenvedtek, hogy fagykárosodásuk mérvét 8 nap

egészen!... Kossuth az egész beszélgetés folyamán olyan szabatosan fejezte ki magát s olyan szellemi frisséggel adta a jelét, hogy én — fordulatot is akarva adni a beszédnek — egészen természetesen találtam előhozni a szokott kérdést, hogy hol fogja tölteni a nyarat?

Amire ő — nem csekély meglepetésemre — egész egyszerűen azt felelte, hogy „a sirban!”

Ezt a feleletet én akkor egy kissé patetikusként találtam. Pedig nem volt az: Kossuth nagyon öreg volt már és kékesfehér vértelen ajka, porcellánszerű fénytelen szemei és lábán — a tavaszi verőfényes napon — a térdig érő szürke nemez-csizma bizonybizony jelezhetnék volna már előttem, hogy tíz hónapnál nem fog tovább élni...

De annyit megéreztem, hogy nem szabad tovább fárasztanom s amikor azt kérdezte tőlem, hogy akarom-e nővérét, Rutkayné-t is látni, aki egy külön lakosztályban vele egy emeleten lakott: igennel feleltem és bucsut vettem Kossuth-tól.

És most, amikor távozóban voltam és még utólszor hosszan megnéztem a nagy aggastyánt, most — azt sem tudom miért — nagy meghatottságot éreztem a szívemben.

alatt illetékes közsegük előjáróságánál jelentsék be. A bejelentésekhez az előjáróságok szolgáltatják ki a kérvény űrlapokat s ez űrlapok egyúttal az akció keretén belül engedélyezendő *ujjatelepítési* kölcsönök iránti kérelmek előterjesztésére is szolgálnak, olyképen, hogy azok, akik az akció során segélyben már részesültek, a részükre már megállapított feljavítási kölcsönöknek *ujjatelepítési* kölcsönökké leendő átalakítását, illetve a már kapott kölcsönök kiegészítését kérelmezhetik. Azok pedig, akik eddig szőlőkölcsön iránti kérelmet még egyáltalában nem terjesztettek elő, ilyen *ujjatelepítési* kölcsön iránti igényléstük ezúttal szintén előadhatják.

— Személyi változás a Mansz vezetőségében. A sátoraljai helyi Mansz legutóbbi *Emőd* Lászlóné elnöke alatt lefolyt teljes ülésében bensőséges keretek között bucsuzott el a városból elköltöző *főtitkárról dr. Ábrahám* Gerő. *Emőd* Lászlóné elnök meglepetéssel méltatta a távozó főtitkár értékes önzetlen munkálkodását és a csoport egy kis emléktárgyával ajándékozta meg. *Dr. Ábrahám* Gerő megható szavakkal köszönte meg ünnepeltetését és Isten áldását kérte a csoport további működésére. — A megüresedett főtitkári tisztségre egyhangú felkiáltással *Szent-Györgyi* Zoltán dr. h. árvászéki elnököt választották meg.

— Hegyközségi közgyűlés. Lapunk legutóbbi számában a Sátoraljai helyi Általános Hegyközség közgyűléséről hozott tudósításunkat pótlólag azzal egészítjük ki, hogy a közgyűlés *Lehoczky* Sándor kir. törvényszéki elnök, kir. kuriai bírót is megválasztotta a választmányba.

— Eljegyzés. *Virány* Iluskát dr. *Virány* Bernáth orvos leánya *Kosice* eljegyezte *Kroó* Albert Saujhely.

— Irredenta estély. A Zemplénvármegyei Rákóczi Céliövő Egylet f. évi szept. hó 2-án a városi színházban este fél 9 órai kezdettel *Irredenta Estélyt* rendez. Az estélyen szerepelnek a Lavottás és az Ipartestületi Dalkör, *Farkas* Andor, *Kastély* Gyula, *Lévay* Adél, *Rosenmüller* Zoltán, *Kolozs* Richárd, *Pauliczky* István, *Prihoda* Andor, *Oroszy* Bertalan és színre kerül egy 1 felvonásos parasztkomédia.

— Műkedvelők közgyűlése Szerencsen. A Zemplénvármegye területén kormányhatóságilag engedélyezett mindazon társadalmi egyesületek, amelyek műkedvelő előadásokat szoktak rendezni, a vármegyei körzet megalakítása céljából f. é. szeptember hó 2-án d. u. 2 órakor az áll. elemi népiszkolában közgyűlést tartanak.

— Erős, vérbő, kővér emberek számára a természetes „Ferenc József” keserűvíz naponta való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc József víz szív- és idegbajoknak, vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és csuszban szenvedőknek is nagyon jól tesz s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Ujhely nyaraló város
A mozgalomnak, mely e cím alatt indult meg, bizonyos eredményei már eddig is vannak. A Kovács-villát megvette a kultuszminiszter állami üdülő telep céljára és megindult a magánvállalkozás is. Az utolsó időben 5 új épület épült a szárhegyi völgyben (a Tücsök villa, a Dankó-villa, Ladányi, Császár, a ref. egyház háza) és 3 régi épületet megújítottak (*Görgey*, *Cserniczki*, *Oláh*), e mellett pedig az érdekeltség jó utat is teremtett e völgyben. Most ismét egy jelentős lépést tehet a város e cél megvalósítása érdekében. Három magános egyén (*Hoffman* konzul özvegye, *Helman* József és *Vilkovszky* Kálmán) kérést intéztek a városhoz, adjon nekik villateltet e völgyben, ők kötelezik magukat arra, hogy egy éven belül legalább két szobával ellátott villát építenek fel. A sátoraljai helyi Turista Egyesület pedig ugyanezen völgyben egy Turista-otthont épít fel, ha megkapja a várostól, a kért természetbeni adományokat. Oly nagy jelentőségű lehet e mozgalom Ujhely jövőjére, hogy elvárja a közönség, mikép a város vezetősége és a közgyűlés a leggyorsabban eleget tesz e kérelmeknek.

— Pályázat a „Horthy Miklós Kollégiumban” levő kedvezményes helyekre. A budapesti „Horthy Kollégium”-ban Zemplénvármegyében illetőséggel bíró jó előmenetelű szegény sorsú két egyetemi hallgató ingyenes lakás, fűtés és világítási kedvezményben részesülhet. A kellően felszerelt kérvényeket 1929. évi szeptember hó 8-ik napjáig a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége sátoraljai helyi csoportjánál kell beadni.

— Fotballmérkőzés. A Sac szept. hó 1-én d. u. fél 5 órakor tartja szezonnyitó mérkőzését a Dohánygyár mögötti sporttelepen a NyTVE csapatával.

**A SINGER VARRÓGÉPEK
AZOK A LEGJOBBAK!**

YES

PORCELLÁNPUDER

legjobb a világon.

Egyetlen puder, mely a porusokat nem tömi el; alatta az arcból él, lélekszik és szépiül. Háromféle nagyságban minden üzletben kapható.

— **Dióverő országos vásár.** A városi hatóság közli, hogy a f. évi szept. 2. és 3-ára kitűzött országos vásárt megtartja s arra hasított kőmű állatok is felhajthatók.

— **Tiszába fult egy cigándi fiú.** Nagy István cigándi 15 éves fiú f. hó 21-én fürdés közben a Tiszába fult. Hulláját a Tiltó-telepenél kifogták.

— **A nagyvárosok kemény gránitkövezetén** testünket korai elfáradástól Palma cipősarokkal óvhatjuk meg. Minden lépésünk oly rugalmassá válik, hogy ezzel úgy testünknek, mint idegeinknek jóleső érzést okozunk.

— **Árvalány keres intelligens** izr. családnál alkalmazást. Bővebben „Szerény” jelige utján a kiadóban.

Fehérnemű és harisnya stoppolás, varrás és himzés

SINGER VARRÓGÉPPEL.



SINGER FÜKÜZLET MINDENÜTT
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV.-TÁRS.
Sátoraljajhely, Rákóczi ucca 19.

— **Figyelmeztetés.** Fehér Gyula nevű előfizető gyűjtő ügynök, akitől a Nemzeti Ujság, Uj Nemzedék, Uj Lap, Magyar Kultúra, Egyházi Lapok még június 1-én megvonta a megbízást, különböző álnevek — így Kemény Tivadar dr. és Fejes — alatt garázdálkodik a vidéken. Kérjük olvasóinkat, hogy esetleges jelentkezése esetén őt a legközelebbi csendőr vagy rendőrőrszemnek átadni sziveskedjenek. A Központi Sajtóvállalat kiadóhivatala.

— **Legjobb fővárosi napilapok a Nemzeti Ujság és Uj Nemzedék.**

NEM TRÜKK. VALÓSÁG!

Kedves, sz árból
barátságos, o b **20⁰**
tisztá a

Bőséges é árból
izletes t k
házi e z
s i **10⁰**

engedményt kap Ön mint ezen lap előfizetője

BUDAPESTEN a
Park-Nagyszállóban

VIII., Baross-tér 10.

Ha anyagi gondjai vannak, vagy ha jövedelme nem futja mindenre, keresetét

FOKRÓL FOKRA

növelheti, ha könyveink terjesztésére vállalkozik.

Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részlelőfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetést vagy minden esetre szép mellékjövedelmet biztosíthat magának. Még ma írjon díjazottan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szivesen megküld a

PALLADIS
könyvosztálya
Budapest, V., Alkotmány-u. 4.

Szeptember hó 3-án, kedden 6 és 1/9 órákor

Szerelem ellenőre

Főszereplő: HARRY LIEDTKE és MARIE PAULER

Fox Journal

Szeptember hó 4-én, szerdán 6 és 1/9 órákor

Játék az élettel és halállal

Egy artista-szerelem története.
Főszereplő: Mary Johnson, Werner Fuetterer,
Szöréghy Gyula

Kisérő műsor

ÉRTESÍTÉS.

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy Molnár István ucca 18. szám alatt levő lakásomon

elsőrendű házikoszt kapható.

Egy reggeli — 30 fillér
Egy ebéd 1 20 "
Egy vacsora — 80 "

Koszt házon kívül is kapható.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri
TUBA JÓZSEFNÉ.

Zemplén vármegye alispánjától.

Szám: 12.415/1929.

Tárgy: Irodasegéd-tisztai állás betöltése.

Pályázati hirdetmény.

Zemplén vármegye törvényhatóságánál elhalálozás folytán megüresedett

egy irodasegéd-tisztai állásra

a Vármegyei Ügyviteli Szabályzat 2. §-a alapján pályázatot hirdetek.

Az irodasegéd-tisztai állás kezdő javadalmazása az 1929. évi XXX. t.-c. 69. §-a értelmében, az állami rend szerű XI. fiz. osztály harmadik fokozata szerinti fizetés és az állomáshelynek megfelelő lakáspénz

Felhívom mindazokat, akik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I. tc.-ben előirt elméleti képesítésüket (az igazolványos altisztek azonfelül a közigazgatás szolgálatára vonatkozó külön gyakorlati képzettségüket igazoló bizonyítványt), valamint a forradalom, illetve kommunizmus ideje alatti magatartásukat s esetleg eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt és a vármegye főispánjához Méltóságos Széll József urhoz címzett kérvényüket

1929. évi október hó 1. napjáig bezárólag

hozzám mutassák be, illetőleg „Alispáni hivatal, Sátoraljajhely” címre küldjék be, mert a később érkező kérvényeket nem veszem figyelembe.

Figyelembe nem veszem azokat a kérvényeket sem, melyek jelen hirdetményben foglalt feltételeknek meg nem felelnek.

Olyan pályázó, aki már valamely törvényhatóság szolgálatában áll, az illető törvényhatóság első tisztviselője, más közhivatali állásban levő egyén hivatalfőnöke, hivatásszerűen katonai szolgálatban álló egyén előjáró parancsnoksága, közszolgálatban nem álló egyén pedig állandó lakóhelye törvényhatóságának első tisztviselője utján köteles pályázati kérvényét hozzám juttatni.

Kebelbeli pályázók a forradalom és kommunizmus ideje alatti magatartásukat igazolni nem tartoznak.

Megjegyzem, hogy a pályázók közül elsősorban azok vétetnek figyelembe, akik gyorsírásban, gépirásban és a vármegyei ügyvitelnek kezelési teendőire vonatkozó részében jártasak.

Sátoraljajhely, 1929. évi augusztus hó 27.

Bernáth Aladár sk.,
alispán.

Mindennemű községi

és körjegyzői nyomtatvány

könyvnyomdánkban beszerezhető